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ПРО ОБЛІК ВІРТУАЛЬНИХ АКТИВІВ В УКРАЇНІ 

У статті детально розглянуто проблеми ринку віртуальних активів. Проаналізовано низку питань стосовно відображення в 
обліку інформації про криптовалюту, важливість залучення віртуальних активів у володіння низкою суспільно значимих 
підприємств, а також фізичними особами. Здійснено ґрунтовні спеціалізовані дослідження віртуальних активів у частині 
облікових аспектів. Відображення інформації про ці активи на рахунках обліку є досить складним, потрібні певні зміни за 
для забезпечення можливості дотримання принципів бухгалтерського обліку стосовно цих активів. 
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звітність 

 

ВСТУП 
Форсайтні дослідження в нашій країні стосовно 

віртуальних активів підтвердили, що вони стали 
складовою сучасного життя. Це підтверджується і 
низкою заходів з боку держави. Міністерство цифрової 
трансформації та представники індустрії віртуальних 
активів у межах своєї роботи презентували фінальний 
звіт та дорожню карту розвитку нової галузі під наз-
вою «Віртуальні активи в Україні – 2030» [1]. На жаль, 
розроблено і обговорено, але не введено в дію Закон 
України «Про віртуальні активи». У ньому прописано 
як права та обов’язки учасників цього ринку, так і 
державна політика у сфері їх обігу. Широко викорис-
товуються віртуальні активи і під час воєнного стану. 
Так, кіберполіція у зв'язку із введенням воєнного стану 
на території України створила криптогаманці на от-
римання благодійної допомоги [2]. За останні роки 
кількість користувачів та учасників ринку віртуальних 
активів. За даними Міністерства цифрової трансфор-
мації Україна має значні успіхи на цьому ринку. Так, 
воно відзначає, що блокчейн-розробники України вхо-
дять у трійку найбільших у світі, наша країна має значне 
криптоком’юніті; також досить багато дрібних під-
приємців є посередниками на міжнародних маркет-
плейсах, де в якості платежу використовуються вірту-
альні активи [3]. Облік не стоїть осторонь новітніх 
інформаційних розробок, оскільки його фахівці стоять в 
авангарді обробки інформації, яка пов’язана з діяль-
ністю підприємства. 

Аналіз джерел стосовно віртуальних активів показав 
значну зацікавленість у їх дослідженні як серед нау-
ковців, так і серед експертів. Умовно їх можна поді-
лити на тих, хто досліджує економіко-правовий ас-
пект: А.А. Кудь, А.В. Базилюк, Н.В. Бойко, Н.П. Теслюк 
та ін.; правовий: О.О. Черних, О.В. Куриліна, О.О. Дуб-
лян, А.С. Овчаренко та ін.; та обліковий: А.А. Макурін, 
О.В. Назаренко, В.В. Ликова, В. Онищенко та ін. Про-
аналізувавши обліковий аспект досліджень, звернуто 
увагу на таке. А.А. Макурін розглянув низку питань 
стосовно відображення в обліку інформації про крип-

товалюту, серед них розрахунок собівартості отри-
маної криптовалюти; відображення в обліку крипто-
валюти залежно від її визнання: віртуальним товаром, 
нематеріальним активом, фінансовою інвестицією, циф-
ровими грошима [4]. О.В. Назаренко та В.В. Ликова 
простежили підходи до відображення цього виду ак-
тивів у бухгалтерському обліку [5]. Бухгалтер-екс-
перт В. Онищенко розглянув низку питань, що стосу-
ються обліку і оподаткування операцій з криптова-
лютами [6]. Студіювання вказаного питання авторами 
підтверджують важливість залучення віртуальних ак-
тивів у володіння низкою суспільно значимих підпри-
ємств, а також фізичними особами [7]. Усе вищенаве-
дене свідчить про актуальність вказаної теми та не-
обхідність подальших досліджень.  

МЕТА статті – ґрунтовні спеціалізовані дослідження 
віртуальних активів у частині облікових аспектів. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ 
У написанні статті використано такі методи, як 

діалектичний (поняття облік, функції обліку, визна-
чення поняття віртуальні активи), системно-структурний, 
формально-логічний (аналіз питань контролю якості 
обліку) та інші загальнонаукові і спеціальні методи 
пізнання. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Віртуальний актив, відповідно до Закону України, 

– це нематеріальне благо, що є об’єктом цивільних 
прав, має вартість та виражене сукупністю даних в 
електронній формі [8]. Це означає, що оскільки вір-
туальний актив існує у цифровій формі, то його обіг 
(переказ, передача) можливий в такій самій формі. 
Цей актив прирівняли до інших видів активів, які є на 
підприємстві – це кошти, цінні папери або інше майно. 
Водночас цим активом неможна розраховуватись на 
території України та він не може бути складником 
договору міни. У нашій країні найвідомішим вираженням 
віртуального активу є криптовалюта. За даними Гло-
бального рейтингу прийняття криптовалют [9] ми зай-
маємо перше місце за обсягом операцій з нею та актив-

 Т.В. КОВАЛЬОВА, І.О. ХОРОШИЛОВА, 2022
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ністю користувачів. Можна вважати поняття віртуальні 
активи і криптовалюта тотожними поняттями. Доне-
давна найбільш відомими серед криповалют був Bit-
coin, однак завдяки його значній волатильності він 
почав втрачати свої позиції – сьогодні більшою популяр-
ністю користуються криптовалюти, які характеризу-
ються більшою ціновою стабільністю, а саме стейбл-
коіни (stablecoin – стабільні монети).  

Є. Давиденко відзначає, що стейблкоіни «взяли» 
найкраще зі світу традиційних та віртуальних фінансів – 
миттєве оброблення, безпеку та конфіденційність пла-
тежів, з одного боку, а також стабільну вартість – з 
іншого. Ці «криптодолари», як їх ще називають, є 
криптографічними токенами, які циркулюють на пуб-
лічних блокчейнах і мають прив’язку до базового ак-
тиву. Ним можуть бути золото й нерухомість, долари 
США (найчастіше), рідше – інші криптовалюти. Є ще 
третій тип стейблкоінів – алгоритмічний або незабез-
печений заставою біткоін. Він характеризуються гнуч-
кою пропозицією, яка регулюється програмним забез-
печенням [10]. Відповідно до Закону «Про віртуальні 
активи» їх відносять до забезпечених активів. Існують 
ще незабезпечені (Bitcoin), тобто ті, що не посвідчують 
майнові права.  

Прийняття Закону «Про віртуальні активи» від-
кладено до осені 2022 р. у зв’язку з необхідністю вне-
сення змін до Податкового кодексу. Про зміни у за-

конодавчих актах, що регулюють ведення обліку, поки 
мова не йде. Без вирішення цієї проблеми бухгалтер-
ській службі буде складно відображати в обліку вір-
туальні активи. Дослідження, які здійснено А.В. Озеран 
та Р.С. Коршикова, довели доречність визнання крипто-
валюти як об’єкта бухгалтерського обліку – він може 
вважатись елементом звіту про фінансовий стан (ба-
лансу) для більшості учасників ринку цих активів [11]. 
Сьогодні можна сказати, що наявність правового 
статусу віртуальних активів вплинуло на облікові про-
цеси відносно цього виду валют. Більшість науковців, 
зокрема й автори цієї статті, вважають, що віртуальні 
активи – нематеріальні активи. Закон трактує ці активи 
як нематеріальні блага – явища та цінності, які здатні 
задовольняти потреби людини, невіддільні від особистості 
(носія), і не мають економічного змісту [13].  

Діджиталізація в нашій країні просувається швидше, 
ніж вносяться зміни у нормативно-правові акти з цього 
явища. Так, незважаючи на закріплення правого статусу 
віртуальних актів, нормативна база з відображення 
інформації про них на рахунках бухгалтерського об-
ліку досі залишається неврегульованою. Необхідно 
внести зміни у низку нормативних актів, які допомо-
жуть цим активам набути офіційного статусу в об-
ліку. Насамперед необхідно внести зміни до клю-
чових облікових законодавчих актів (табл. 1). 

 
Таблиця 1 – Перелік законодавчих актів та змін до них щодо віртуальних активів 

Назва законодавчого акту Перелік змін 
Національні положення стандарти бухгалтерського обліку 
(НП(С)БО) 

НП(С)БО 1, 8, 9, 15, 16 та ін., в яких необхідно окреслити принципи, 
методи ведення обліку та відображення у фінзвітності цього об’єкту; 
систематизація та узгодження термінологічної бази у стандартах 

План рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, 
зобов’язань і господарських операцій підприємств і ор-
ганізацій 

Введення в дію рахунків «Віртуальні активи» залежно від сфери їх 
використання та класифікації 

Інструкція до Плану рахунків активів, капіталу, зобов’язань 
і господарських операцій підприємств і організацій  

Визнання рахунків активними; типова кореспонденція за цими 
рахунками 

 
А.В. Озеран і Р.С. Коршикова [11] на інші автори 

[6] пропонують за відсутності інформації про вірту-
альні активи в українському бухгалтерському законо-
давстві звернутись до Міжнародних стандартів фінан-
сової звітності (далі МСФЗ), а саме до Концепту-
альної основи фінансової звітності. Їх дослідження 
довели, що віртуальні активи – це активи підприєм-
ства, їм притаманні якісні характеристики активу: ви-
никнення ресурсу внаслідок минулих подій, прина-
лежність його підприємству; виконанням ним певних 
функцій. Ними можна торгувати; переказувати крип-
товалюту між електронними гаманцями; використо-
вувати криптовалюту як засіб платежу Крім того, В. Они-
щенко вказує, посилаючись на рішення з порядку 
денного засідання Інтерпретаційного комітету Ради з 
МСФЗ «Утримання криптовалют – Червень 2019» (ори-
гінал – «Holdings of Cryptocurrencies – June 2019»), що 
криптовалюта відповідає визначенню нематеріаль-
ного активу в Міжнародному стандарті бухгалтерського 
обліку (МСБО) – МСБО 38 «Нематеріальні активи»; 
якщо криптовалюта утримується для продажу під час 
звичайної діяльності, то щодо неї застосовується 
МСБО 2 «Запаси». Криптовалюти не можуть в обліку 
належати до грошей та фінансових активів [6]. Врахо-

вуючи цю інформацію, слід внести зміни у НП(С)БО, 
наведені у табл. 1.  

Відображення на рахунках обліку буде залежати 
від виду діяльності та сфери обліку таких активів. На 
сьогодні підприємствам дозволено:  

– зберігати (адмініструвати); 
– обмінювати; 
– переказувати; 
– виступати в якості посередника в операціях з 

віртуальними активами. 
У попередніх дослідженнях [12] нами узагальнено 

погляди науковців з відображення криптовалюти на 
рахунках обліку. Вчені рекомендували обліковувати 
криптовалюту у складі: нематеріальних активів, фі-
нансових інвестицій; товарів. Найбільш доречним, на 
нашу думку, є використання рахунку 126. В.М. Кос-
тюченко, А.М. Малиновська, А.В. Мамонова запро-
понували його назвати «Утримувана криптовалюта» 
[14]. Однак на момент написання своєї статті, вказані 
автори запропонували цю назву, виходячи з терміно-
голії, яка широко використовувалась на той момент 
(2019 р.). Із прийняттям Закону «Про віртуальні активи» 
більш доречним, на наш погляд, назвати рахунок 126 
«Віртуальні акти». Цей рахунок слід використовувати 
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для віртуальних активів, які зберігаються на підприємстві. 
Слушну думку виказав В. Онищенко, який вважає, 

що якщо віртуальні активи утримують з метою отри-
мання інвестиційного прибутку у разі перепродажу, 
то основний варіант їх обліку має бути у складі за-
пасів [6]. Якщо ми розглянемо другий клас Плану ра-
хунків, ми не знайдемо рахунок, який би повною мірою 
відповідав економічній сутності віртуальних активів. 
Ми вважаємо, що такі активи, у разі використання їх 
з метою отримання інвестиційного прибутку у разі 
перепродажу, слід відображати у складі рахунку 28 
«Товари», відкривши до нього субрахунок 287 «Вір-
туальні активи, утримувані для продажу». Аналітич-
ний облік доцільно вести за напрямами надходження 
та використання криптовалюти в результаті господар-
ських операцій, а також за їх видами. 

Запропоновані субрахунки слід внести до робо-
чого плану рахунків підприємства і відобразити це у 
Наказі про облікову політику. Слід окремим розділом 
(або підрозділом) виділити «Віртуальні активи». У ньому 

слід прописати облік надходження та руху цих активів, 
методи їх оцінювання та первинні документи, які 
можна використовувати в їхньому обліку. 

ВИСНОВКИ 
Підводячи підсумки, слід зазначити, що нами в 

роботі окреслено тільки частину проблемних моментів з 
відображення в обліку віртуальних активів. Насамперед 
слід внести зміни у нормативні акти, які забезпечать 
обліковцям можливість дотримання принципів бухгал-
терського обліку стосовно цих активів. Відображення 
інформації про ці активи на рахунках обліку є досить 
складним без затвердження змін в наявні нормативні 
акти, тому ми пропонуємо у Наказі про облікову по-
літику виділити розділ «Віртуальні активи», в якому 
відобразити відповідну інформацію. Існує значна 
кількість суттєвих аспектів, які потребують подаль-
ших досліджень, серед яких розкриття інформації про 
віртуальні активи у фінансовій звітності та детальне 
дослідження цих активів у складі виробничих запасів. 
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ON ACCOUNTING OF VIRTUAL ASSETS IN UKRAINE 

The paper examines the problems of the virtual assets market in detail. As is well known, crypto currency as one of the types of 
virtual assets by its nature has an autonomous, decentralized, cross-border nature, does not have a jurisdictional attachment and a 
defined issuer. In general, the use of crypto currencies is a new state-of-the-art way of making payments in e-commerce. However, 
there is no clear understanding of virtual assets and established classification, and the terminological apparatus needs to be clarified 
in the economic and legal aspect. Therefore, for the virtual economy and virtual currency, it is necessary to provide some 
clarification to the commonly used definition. Accordingly, the author analyzed a number of issues related to the display of 
information about crypto currency in accounting, the importance of involving virtual assets in the ownership of a number of socially 
significant enterprises, as well as individuals. To achieve this goal, we have conducted thorough specialized research of virtual 
assets in terms of accounting aspects. The reflection on accounting accounts will depend on the type of activity and the area of 
accounting of such assets. Displaying information about these assets in accounting accounts is quite complex, certain changes are 
required to ensure compliance with accounting principles for these assets. Our research found that there are a significant number of 
significant areas that require further research, including the disclosure of virtual assets in financial statements and the detailed 
examination of these assets as part of inventory. The proposed sub-accounts should be included in the working plan of accounts of 
the enterprise and reflected in the Order on the accounting policy. "Virtual assets" should be highlighted as a separate section (or 
subsection). It should prescribe the accounting of receipts and movements of these assets, methods of their evaluation and primary 
documents that can be used in their accounting. 

Keywords: virtual assets, cryptocurrency, information processing, digitization, crypto wallets, financial reporting 
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